Ветераны ВОВ


В семейную книгу памяти.
Когда уходит из жизни ветеран Великой Отечественной войны, вдруг осознаёшь, что так мало знаешь о его боевом пути, что не расспросил его поподробнее, не записал воспоминаний. И начинаешь по крупинке собирать всё, что знают о нём родственники, знакомые, односельчане. Вот так и случилось и в нашей большой родне.

Жила в селе Потапово большая семья Пакулевых: Ульяна, Николай и их четверо сыновей - Михаил, Иван, Прокопий, Владимир. Отец умер рано, а мать, моя прапрабабушка, растила сыновей одна, с утра до вечера пропадала на колхозной ферме. Вместо отца мальчишкам был старший брат Михаил, 1922 года рождения. И он, и его младшие братья рано начали работать в колхозе. В мае 1941 года Михаила призвали в Красную Армию. Попал он на Дальний Восток, в береговую зенитную артиллерийскую часть. А в июне началась война. После нападения фашистской Германию на нашу страну Япония активно помогала Германии, и СССР нужно было держать значительные силы на Дальнем Востоке. В «Книге памяти» написано, что матрос-телеграфист Пакулев Михаил Николаевич служил в 665 зенитном артиллерийском дивизионе 1941 по сентябрь 1945. А потом его дивизион участвовал в боевых действиях против Японии. Во время одного из боёв, находясь на корабле в Порт – Артуре, матрос Пакулев был тяжело контужен и потерял слух. Он долго лечился, но это не помогло, и Михаил Николаевич стал пользоваться слуховым аппаратом.
В нашей семье живут воспоминания о том, как прадед Михаил вернулся домой в 1947 году. Была весна, ледоход на Енисее, но родные как-то узнали, что солдат уже в дороге. Мать пекла пироги, накрывала нехитрый стол, а братья на берегу готовили лодку встречать Михаила. И вот, пробиваясь через лёд, доставили моряка домой. А тут уже собралось всё село: ещё бы, такое событие! Поразила сельчан форма, такая красивая, а ремень-то: пряжка начищена до блеска, и на ней – якорь! Кстати, и с ремнём этим связана ещё одна история. В нашем селе долгое время располагался лесопункт «Зырянский». Так вот, леспромхозовские парни всё время цеплялись к потаповским и поколачивали их не раз.  Когда вернулся прадед Михаил, он показал  зырянцам, что  такое флотский парень, и как надо владеть ремнём, и те больше не задирались.
     После войны остался прадедушка в родном колхозе «Имени 1 мая». И всю жизнь так и проработал там бригадиром. Женился на односельчанке, хорошей девушке Марии, родились у них дети – Валерий, Владимир, Валентина и четверо внуков. Я прадедушку Михаила не помню, он умер в 2007 году, когда мне был всего 1 год. И это не мой родной прадед, а его брат. Но мне захотелось написать о нём. Рассказывают, что всю жизнь вспоминал старый матрос Дальний Восток, его удивительно красивую природу и своего друга, Гурзанова Николая, с которым вместе призывались они в армию, вместе служили и потом общались (Николай жил в Енисейске). В семье хранятся награды прадеда, медаль «За победу над Японией», орден Отечественной войны второй степени, медаль Жукова, ведомственная медаль «Адмирал Кузнецов» и многие другие. Может быть, со временем я найду ещё какие-то сведения о ветеранах войны нашего большого рода и пополню семейную книгу памяти. А пока моя маленькая работа пусть будет в преддверии великого праздника Победы цветком на могилу прадеда – Пакулева Михаила Николаевича.
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