Дети войны
                                             Судьба Надежды.
История любого селения создаётся людьми, в этом селении проживающих. Как могучая река пополняется водами многочисленных малых речек и ручейков, так и история нашего села Потапово складывается из судеб сельчан. Таких, как моя соседка Шуваева Надежда Тихоновна. Кажется обычная жизнь, совсем не примечательная судьба. Но так ли это? 
     Надежда Тихоновна Шуваева родилась в семье крестьян в 1938 году. Жили они в деревне Заледеево. В 1942году отца Надежды забрали на фронт, а через год в дом пришла похоронка: погиб под Ленинградом. Почти сразу после этого мать слегла, на два года попала в больницу. Маленькую Надю и её брата тоже определили в Енисейский детский дом, откуда девочка и пошла в первый класс. Выдя из больницы, мать забрала детей из детдома, и жизнь пошла своим чередом. Чтобы как-то прокормить семью, мать вынуждена была отдать восьмилетнюю дочку нянькой « в люди», сын же остался помогать по хозяйству. Почти три года Надя нянчилась с чужими детьми.
       С 1948 года Надежда устроилась работать в колхоз « Первое мая», где в течение двух лет пасла овец. Затем её, двенадцатилетнюю девочку, перевели работать водовозом. Воду тогда возили на лошадях в трёхсотлитровой бочке, которую летом ставили на телегу, а зимой на сани. Надежа сама запрягала лошадь и возила воду с Енисея. Тяжелая и трудная была эта работа. Зимой приходилось брать воду из проруби и заливать её ведром в бочку. Как бы при этом она ни старалась, рассказывала Надежда Тихоновна, всё равно обливалась, а значит, мёрзли потом руки, и ноги, варежки превращались в ледышки, валенки начинали скользить. Зальёт воду, привезёт на ферму, перетаскает и снова на реку. Так по10-12 бочек в день!
        А летом колхозников отправляли на покос. В один из таких дней , когда шла заготовка сена на Подгарице( так называется заимка) лошадь лягнула старшего брата Надежды, и девочка его на этой же лошади вывезла в древнюю. На лодке переплавили через Енисей.  Через сутки он умер.
     

 Кем только ни работала Надежда Тихоновна. Ведь с селе было большое хозяйство: одних только свиней до 360 голов доходило. Она и телятницей и свинаркой была. Её рабочий день был с пяти утра и до одиннадцати часов утра, затем с пяти до десяти часов вечера. Приходилось и клетки чистить, и корм варить, и сено телятам давать, и воду греть, чтобы напоить животных. На каждую телятницу приходилось по25-30 телят в возрасте до года. Скот потом сдавали на бойню в Енисейск, а часть оставляли в колхозе.
              В 1953 году Надежду перевели работать дояркой. В течение 35 лет приходилось её вставать в четыре часа утра, чтобы успеть управиться с домашним хозяйством и вовремя прийти на ферму. Доили сначала вручную по17 коров. А ещё надо было дежурить по графику, то есть находиться на ферме весь день. Пилили горбыль на дрова, топили печь, грели воду,  поили и чистили коров. И все это делала пятнадцатилетняя девчонка. А когда появились доильные аппараты, на одну доярку приходилось уже по 30 бурёнок.   Трудно было, вспоминает Надежда Тихоновна, но работали дружно, весело, помогали друг другу в беде, всё делали сообща: и работали, и отдыхали. Хотя отдыхом это трудно было назвать, ведь в отпуск она ходила раз в семь лет. Всё хотелось больше денег для семьи заработать, чтобы легче стало жить.
     В 1954 году, когда её исполнилось всего шестнадцать лет, вышла замуж за Георгия Ефимовича Шуваева. В семье родились двое детей: дочь Нина и сын Борис. Росли ребятишки самостоятельными: сами вставали по утрам, в школу собирались, уроки сами делали. Когда Нина выросла, родители отправили её учиться в Боготол на бухгалтера. Поехала как-то Надежда Тихоновна навестить дочь, да вещи зимние ей увезти, а встретило её там большое горе: дочь Нина умерла в больнице по халатности врачей. Нет ничего на свете страшнее, чем хоронить своих детей.
       С 1954 года Надежда Тихоновна неоднократно была депутатом районного и краевого Советов. С 1988-го года она на заслуженном отдыхе. За 

[bookmark: _GoBack]добросовестный труд Надежду Тихоновну однажды премировали поездкой в Болгарию. Она награждена орденом «Знак Почета», медалью «Ветеран труда», знаком «Победитель социалистического соревнования». Была она и наставником молодёжи, и ударником пятилетки, а грамот за высокие показатели не счесть. 
 Я часто бывала в гостях у Надежды Тихоновны. Когда она рассказывает о прожитых годах, то как будто вновь переживает их, плачет и смеётся, уходя воспоминаниями в прошлое. Так что совсем не обычная судьба у этой женщины. Она была наполнена трудом на благо села, односельчан. Дорогая Надежда Тихоновна, спасибо Вам за Ваш труд, за Ваше терпение. Живите долго и радуйте Ваших родных и близких. Здоровья вам и будьте счастливы! 
